2021 第 33 周 (8/8-8/14), 三年細讀聖經——舊約】

周日 8/8:歷代志上1章	週一 8/9: 歷代志上 2 章	週二8/10:歷代志上3-4章
週三 8/11:歷代志上 5-6 章	週四 8/12: 歷代志上 7-8 章	週五 8/13: 歷代志上 9-10 章
週六 8/14:歷代志上11-12 章		

周日8/8:歷代志上1章

歷代志上下的作者是以斯拉,寫作年間約在主前 450-425 年。當時主要的讀者是從巴比倫回歸耶路撒冷的猶太人。猶大國在主前 586 年被巴比倫滅國之後,照神的應許,70 年後,被擄的人要歸回耶路撒冷。所以,在波斯王古列元年,古列王就下令,允許他們回去。所羅巴伯帶領第一批猶太人回歸,重建聖殿;以斯拉帶領第二批猶太人回歸,重建信仰(重建他們屬靈的生命);尼希米帶領第三批猶太人回歸,重建城牆。歷代志上下的記載,是從撒母耳記上,掃羅的死亡,直到南國猶大滅亡,其中包括列王紀上下的諸王事蹟。本書不但是歷史的記載,更是從神的角度來看這些王的生平事蹟,以及從祭司的觀點來看歷史。目的乃是恢復聖殿的敬拜,以及祭司的制度和重要性。所以,在讀這段歷史的同一個事蹟時,要注意到,歷代志是從另一個角度來詮釋這段歷史。

週一 8/9: 歷代志上 2章

讀 1-9 章的家譜,很多人都是翻過去,而不是讀完。讀家譜是很枯燥的事,為什麼聖經要記載家譜呢?因為家譜回答了這個問題,從巴比倫回歸的群體與舊以色列之間的銜接 (9:1-2,以色列人都按家譜計算,寫在以色列諸王記上。猶大人因犯罪就被擄到巴比倫。先從巴比倫回來,住在自己地業城邑中的有…)。讓當時的讀者那一代,一直追溯到亞當。表示神仍然看顧祂的選民,及確認他們的身份及應許。藉著這一份名單,確認以色列 12 支派仍然有其延續性,包含北方的支派,除了西布倫與但支派以外;也暗示南北國的分裂停止了。同時也建立利未支派及其後裔 (6:1-81) 的家譜傳承,解答現今祭司制度的合法性。誰有資格擔任祭司,及他在聖殿的事奉職份!

週二8/10:歷代志上3-4章。

讀歷代志上下時,我們必須明白歷代志的記載,並非重述列王紀上下的記載;而是有特別的重心。作者以斯拉對歷史的記載,不再是敘述『為什麼』,而是要向當代的讀者,就是向那一群從巴比倫歸回的猶太人,解答他們心中可能有的疑惑。他們需要知道,自己與從前的歷史有何關聯。例如,因為被擴,神是否已經終止了祂與以色列的約?被擴之前的應許(大衛王朝和聖殿),是否仍然與他們有關?神是否仍然關心(沒有遺棄)猶太人民?被擄歸回的猶太人,他們需要的不再是譴責的話語,而是正面鼓舞、激勵他們,走回正道的話語。所以,歷代志的焦點集中在大衛及所羅門所關

心的信仰問題,就是聖殿的敬拜和遵從神的律法。總之,就是這句話:百姓敬拜耶和 華的恢復。

週三 8/11: 歷代志上 5-6 章

家譜的記載,從第一章到第九章,從亞當開始,一直說到以色列人從巴比倫回來作為結束。這家譜記載得很長,包括了三千五百年左右。這麼時間長遠的家譜,好像一串珠子,把三千五百年串在一起,把人類始祖亞當和以色列人串在一起。作者以這種方式開始敘事,說明他想讓被擄到巴比倫之後的以色列人群體理解,他們與神所命定的過去有一脈相承的關係,是可以追溯到創世時期。對被擄歸回的百姓,家譜是非常的重要。在以斯拉紀中,祭司在家譜裡尋找,他們的事奉是否有合法的地位。其中有三個家族說他們是祭司,但在家譜中找不到他們的名字,他們就暫時不能供祭司的職分。歷代志上6章用81節的經文,記載利未人的後裔,為了佐證祭司制度的合法性,也是聖殿敬拜的必要性。

週四 8/12: 歷代志上 7-8 章

歷代志的敘事,藉著回顧和重整以色列歷史,來提醒回歸之餘民,認識耶和華神的信實、慈愛、憐憫、公義、大能,喚起他們對神復興以色列國之應許的盼望,鼓勵他們建立以聖殿為中心的敬拜生活,並激發他們服事神的熱心。歷代志今天仍然在對我們說話,在等候主的應許實現之前,鼓勵我們操練真誠的敬拜生活,並堅固我們的信心,在暴風雨中的患難,仍然站立得住。

週五 8/13: 歷代志上 9-10 章

代上 10 章到代下 9 章,是大衛和所羅門的聯合王國時期,代下 10-36 章是分裂後的王國時期。代上 10 章交代掃羅的死及陣亡的原因,不是神沒有保護他,而是掃羅自己背棄神的結果。10:13-14,掃羅死了,因為因為他干犯耶和華,沒有遵守耶和華的命;又因他求問交鬼的婦人,沒有求問耶和華,所以耶和華使他被殺,把國歸於耶西的兒子大衛。同時也建立了大衛承接王位的合法性,不是大衛殺死掃羅,奪了王位。因此,以色列眾人在希伯崙膏大衛作王。接著,大衛攻佔耶布斯人的城,就是後來的耶路撒冷城,是將來建聖殿的地方。聖殿建在阿珥南的禾場,是大衛因數點以色列人而犯罪,天使在阿珥南禾場收刀入鞘(代上 21:27);後來所羅門在這個地方建聖殿(代下 3:1);預表聖殿是神與人和好的地方。可見,歷代志上的記載乃是以約櫃和聖殿為中心,主旨在鼓勵被擄歸回的人,要學習效法大衛,把焦點放在聖殿。

週六 8/14: 歷代志上 11-12 章

11-12章記載一長串跟隨大衛的勇士名單,以及他們勇敢和中忠心的事蹟。勇士的素質記載於 11章 10-47節。例如,勇士的素質有勇猛(11:11)、保護財產(12-14)、忠心(15-19)。王朝的建立和維持,需要有忠心跟隨的勇士。我就想到主耶穌在路加福音 14章說『計算實力的比喻』;14:31-32節,或是一個王出去和別的王打仗,豈不先坐下酌量,能用一萬兵去敵那領二萬兵來攻打他的嗎?若是不能,就趁敵人還遠的時候,派使者去求和息的條款。弟兄姐妹,你願作神國度,對主忠心的精兵勇士嗎?